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61 Dimezzando le tre dimensioni di un cubo se ne ottiene un altro in cui la superficie di ogni faccia
è pari a 1/4 della superficie di ciascuna faccia del cubo di partenza (e il cui volume è pari a 1/8 del
cubo di partenza). Se Luca aveva usato 24 cubi in totale, per ognuno dei due livelli ne aveva usati
12. Per coprire la superficie del fondo della scatola con i nuovi cubi, Luca avrebbe quindi ora ne-
cessità di 48 cubi (4 volte il numero dei vecchi cubi che avevano ogni faccia pari a 4 volte quella
dei nuovi cubi): usandone 32 (i 2/3 di 48), vuol dire che copre solo i 2/3 della stessa (A soluzione
del quesito).

62 Dalla seconda equazione si trova che il triangolo è pari a 15 (60/4); considerando, quindi, la prima
equazione si ricava che il cerchio nero è pari a 5 (50 – 45). Sostituendo ai cerchietti neri della terza
equazione il valore 5 si ricava che il quadratino bianco è pari a 10 (B soluzione del quesito).

63 Sostituendo la seconda equazione nella prima si ottiene:
3 + BY – 1 + AX = BY – 6

La variabile BY compare con lo stesso segno da entrami i lati dell’equazione e quindi può essere
eliminata. Si può quindi riscrivere l’equazione nel seguente modo:

AX = – 6 – 3 +1
da cui:

AX = – 8 (C soluzione del quesito).
Nella prima equazione, a sinistra dell’uguale la variabile # appare due volte con segno opposto e
quindi può essere eliminata. Inserendo inoltra al posto di @ il valore 6, la prima equazione diventa:

6 = # + 5
da cui: 

# = 1 (D soluzione del quesito).

64 Sostituendo al simbolo @ il suo valore pari a 6 e semplificando i due simboli # presenti a sinistra
dell’uguale con segno opposto, si riscrive la prima equazione nel seguente modo: 6 = # + 5 da cui
si ricava che # = 1 (D soluzione del quesito).

65 Dal grafico si può facilmente ricavare il numero di ricoveri complessivo delle singole aziende
ospedaliere. Si ricordi che i dati sono espressi in centinaia. Perciò: 
• S. Paolo: 8.500 circa
• Fatebene: 6.000 circa
• Quinzio: 4.000 circa
• S. Rita: 3.000 circa
• Primaleva: 3.800 circa
• Ospitaco: 4.200 circa
L’ospedale con il maggior numero di ricoveri nel 2017 è dunque il S. Paolo (risposta c).

66 Il numero di uomini ricoverati è rappresentato dall’area centrale (quella più chiara); tale area è mi-
nima in corrispondenza dell’azienda ospedaliera Primaleva. La risposta corretta è dunque la c.

67 Il numero di donne ricoverate è rappresentato dall’area più in basso (quella grigio scuro); tale area
è massima in corrispondenza dell’azienda ospedaliera S. Paolo. La risposta corretta è dunque la b.

68 La risposta corretta è la C. È noto che il numero di dirigenti del Comune di Como è pari a 18; dal
grafico si ricava inoltre che i dirigenti sono il 15% dei dipendenti comunali. Il numero 18 rappre-
senta quindi il 15% del totale. Pertanto, per ricavare il numero complessivo di dipendenti comu-
nali è sufficiente moltiplicare 18 per 100 e dividere poi per 15:

nº dipendenti comunali: 18 100
15

------------------- 120=
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69 Dalla tabella si osserva che l’ammontare complessivo delle vendite in Germania (sia attraverso la
divisione X che la divisione Y) è pari a 60. La vendite relative alla divisione X corrispondono al 10%
di tale valore, cioè 6. Le vendite della divisione Y sono dunque pari a 60 – 6 = 54. Ma i valori utiliz-
zati sono espressi in migliaia di euro e pertanto la risposta corretta è la E.

70 In questo caso, si alternano due serie di numeri che occupano una le posizioni dispari e l’altra
quelle pari della successione data. Rispondono entrambe a un criterio additivo: la prima è com-
posta dai numeri 8, 14, 20, 26 (si aggiunge 6 passando da un elemento al successivo); la seconda
è 13, 15, 17… (si aggiunge 2 passando da un elemento al successivo). L’elemento incognito occu-
pa una posizione pari e quindi appartiene alla seconda delle due serie che si alternano. Il suo va-
lore è perciò dato da: 17 + 2 = 19 (risposta e).

71 Osservando tale successione, non si evidenzia un andamento regolare, crescente o decrescente.
D’altra parte, analizzando ciò che accade passando da un numero al successivo, si riscontra una
logica ben precisa che prevede le seguenti operazioni: …  2 … + 3 … – 1 …  2… .+ 3 … – 1 …
Sulla base di tale logica, il numero mancante è 84 (alternativa b), dato da 42  2.

72 Ogni lettera della successione si trova quattro posizioni più avanti, nell’alfabeto italiano, rispetto
alla precedente. Secondo tale logica la lettera mancante è la R (alternativa b).

73 In questo caso è facile osservare che l’elemento incognito appartiene alla successione dei numeri
ed è pari a 8. I numeri decrescono infatti di 3 unità. È quindi esatta l’alternativa e.

74 In ciascuna delle terne, il numero in alto a destra si ottiene sottraendo 2 al prodotto degli altri due
numeri (18 = 4  5 – 2 e 16 = 6  3 – 2). L’alternativa corretta è dunque la b (12 = 7  2 – 2).

75 In ciascun rettangolo, il numero in basso è pari alla metà di quello centrale (il quale, a sua volta, è
pari al triplo di quello superiore). 
Secondo tale logica, il numero incognito è pari a 3 (alternativa d).

76 Passando da una figura alla successiva, i quattro elementi contenuti all’interno dell’esagono si
spostano di una posizione in senso antiorario. L’elemento che viene così a trovarsi in basso a de-
stra è l’unico a essere colorato. La figura mancante è quindi quella presente nell’alternativa D.

77 Si osservi la relazione tra le figure del primo membro: la seconda è uguale alla prima ma è stata
rovesciata sia verticalmente sia orizzontalmente. Affinché la stessa relazione venga mantenuta
anche al secondo membro, è necessario ripetere le stesse operazioni sulla seconda figura. La rispo-
sta corretta è dunque la E.

78 Passando da una figura all’altra i numeri aumentano di una quantità pari a 1 e le frecce ruotano
entrambe di 45° in senso antiorario. La figura che completa le serie è, allora, quella proposta
dall’alternativa B (soluzione del quesito), in cui i numeri sono pari a 4 e 5 e le frecce hanno com-
pletato una rotazione di 180°. Si faccia attenzione alla C, alternativa sbagliata in quanto propone
una figura in cui i due numeri sono capovolti.

79 A primo sguardo le figure proposte dalle cinque alternative appaiono tutte identiche. In realtà os-
servandole con attenzione si osserva che quattro di queste cinque (quelle proposte dalle alterna-
tive A, B, D ed E) sono tutte figure tra loro sovrapponibili operando una rotazione. La figura
proposta dall’alternativa C (soluzione del quesito) invece non si riesce a ottenere mai per rota-
zione di una delle altre, poiché risulta speculare, ribaltata rispetto alle altre.

80 Ognuna delle alternative è composta da tre figure differenti, ma tutte (tranne l’alternativa D) ri-
spettano la seguente regola: la figura in primo piano è bianca, quella in secondo piano è riempita
con linee orizzontali e quella in terzo piano con linee verticali. La figura da scartare è quindi pro-
prio la D. 
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40 La risposta corretta è la C: infatti la cascata Angel, in Venezuela, ha un’altezza di 972 metri ed è
la prima nel mondo da questo punto di vista. Le cascate del Niagara hanno invece la maggior por-
tata d’acqua nel mondo (64.680 m3 al secondo).

41 Galileo Galilei, in quanto sostenitore della teoria eliocentrica, fu effettivamente costretto all’abiu-
ra dalla Chiesa cattolica, che considerava quelle posizioni scientifiche in contrasto con la dottrina
religiosa; non venne però condannato a morte. Marsilio Ficino e Leonardo da Vinci, pur nel diffi-
cile clima nel quale vissero, riuscirono a non compromettere la propria vita. Non altrettanto for-
tunato fu Giordano Bruno, il quale effettivamente morì sul rogo a causa delle sue teorie filosofiche
si opponevano alla visione teologica allora dominante. Tommaso D’Aquino (1225-1274), massi-
mo esponente della Scolastica, è da escludere sia perché non visse in erà rinascimentale sia per-
ché è uno dei dottori della Chiesa. La risposta corretta è dunque la B.

42 La risposta corretta è la E. OCR è, infatti, l’acronimo di Optical Character Recognition (riconosci-
mento ottico dei caratteri) e indica il software utilizzato, unitamente agli scanner, per tradurre in
formato testo immagini contenenti caratteri. Per mezzo di uno scanner e di un programma OCR è
infatti possibile “leggere” un documento cartaceo e convertirlo in forma digitale, in modo che sia
manipolabile tramite computer.

43 Ecco il corretto ordine cronologico degli avvenimenti presenti nelle alternative: la Rivoluzione
francese data al 1789, la guerra franco-prussiana fu combattuta nel 1870-71, l’affare Dreyfus si svi-
luppò nel frangente 1894-1906, la prima guerra mondiale durò dal 1914 al 1918 e la Conferenza
di Yalta si svolse nel febbraio del 1945. La risposta corretta è dunque la D.

44 La risposta corretta è la A: anacoreta è infatti colui che abbandona la propria comunità e sede di
vita per ritirarsi altrobe, in solitudine; perciò vale anche eremita.

45 Il termine negligente deriva dal latino negligere, ossia “trascurare”. Tra le alternative proposte, un
contrario di negligente può essere ligio, che significa “scrupolosamente osservante” (esempio: li-
gio al dovere). La risposta corretta è la A.

46 La risposta esatta è la C. Aggettivo di uso residuale, deriva dal latino gestare (“portare”, intensivo
di gerere). È ormai noto quasi esclusivamente nell’abbinamento sedia gestatoria: il grande seggio
portato a spalla, sul quale il papa veniva trasportato e da cui benediva la folla.

47 L’abbinamento scorretto è quello dell’alternativa C. Il cavaliere blu infatti è una tela del 1903 del
russo Vassilij Kandiski (1866-1944), che nel 1911 in Germania, insieme ad altri artisti, tra cui Franz
Marc e Paul Klee, diede lo stesso nome a un movimento pittorico di stampo espressionista. Gu-
stav Klimt (1862-1918) invece legò la propria fama all’Art Noveau e alla Secessione viennese.

48 La gaia scienza è un testo del filosofo tedesco Friedrich Nietzsche pubblicato nel 1882 e composto
da cinque libri di aforismi (in tutto 383) e un’appendice di poesie (14). Il filosofo ne curò una se-
conda edizione accresciuta nel 1887. La risposta esatta è la E. 

49 Lo “Ius soli” è un istituto derivato dal diritto romano. L’espressione significa diritto legato al terri-
torio e le sue caratteristiche salienti sono quelle espresse dall’alternativa C, che è quindi la rispo-
sta corretta. Ricordiamo che l’alternativa A indica invece lo “Ius sanguinis”, il diritto di acquisizione
della cittadinanza legato al sangue, a quella dei genitori. 

50 Il Gruppo di Visegrad o V4 prende nome dall’omonima città-castello ungherese posta sulle rive
del Danubio ed è un’alleanza che fu stipulata nel 1991 tra i quattro Paesi indicati nell’alternativa
D (allora e fino al 1993 Repubblica Ceca e Slovacchia erano unite nella Cecoslovacchia). I quattro
Paesi del V4 sono entrati nella Ue nel 2004 e la loro alleanza politica e culturale è proseguita anche
all’interno delle istituzioni comunitarie..
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